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Ata da 90ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 20 de novembro de 2018. 

                                                 Deputado Aderbal Caldas (2º Secretário). À hora regimental, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, 

Augusto Castro, Bira Corôa Lula, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fátima Nunes Lula, Gika Lopes Lula, Heber 

Santana, Hildécio Meireles, José de Arimateia, Joseildo Ramos Lula, Jurandy Oliveira, Luciano 

Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Manassés, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula 

Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto Lula, Samuel Junior, Sidelvan Nóbrega, Soldado 

Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto Lula e Zó (53). O Sr. Presidente, invocando a proteção 

de Deus, declarou aberta a Sessão. Na sequência, atendendo a requerimento legalmente assinado, 

nos termos do inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou Sessão Extraordinária, a ser iniciada 

dois minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei de no 

22.918/2018, de autoria do Poder Executivo. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado 

pela presidência: ofícios dos Deputados Targino Machado e Sandro Régis justificando ausências em 

sessões plenárias. As Atas de 2018, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 86ª e 87ª; e Sessão Extraordinária – 17ª. Oradores 

inscritos – A Deputada Fabíola Mansur apresentou Moção de Aplauso ao Dia da Consciência Negra 

e discorreu sobre a atuação parlamentar dela em defesa da comunidade negra. Lamentou a morte de 

um homem de 82 anos, por infarto, ocorrida no ferry-boat, e ressaltou que há um projeto proposto por 

ela, em tramitação na Casa, que obriga os estabelecimentos de grande circulação de pessoas a 

manterem um desfibrilador externo automático, solicitando que a referida matéria seja posta em 

votação com dispensa de formalidades. A Deputada Fátima Nunes Lula discorreu sobre o Dia da 

Consciência Negra, destacando a importância de a população fazer valer os direitos constitucionais 

independente de raça. Afirmou que a violência recrudesceu após o impeachment da ex-Presidente 

Dilma Rousseff, elencando casos recentes. Disse que continuará a combater o racismo e a violência 

contra os negros. Registrou a atuação do Sr. Pedro Son em prol das comunidades quilombolas de 

Jeremoabo. O Deputado Aderbal Caldas considerou estranho o Dia da Consciência Negra não ser 

feriado na Bahia, Estado com a maior população negra fora da África. Afirmou ser contra a qualquer 

tipo de discriminação e disse que o Brasil deve muito aos africanos que foram escravizados e 
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derramaram suor e sangue para a construção desta Nação. Recitou o poema A cruz da estrada, de 

Castro Alves, e enalteceu a Princesa Isabel pela assinatura da Lei Áurea. O Deputado Joseildo Ramos 

criticou algumas declarações feitas pela equipe de transição do Presidente eleito, Jair Bolsonaro e 

defendeu o Programa Mais Médicos das acusações feitas sobre os médicos cubanos estarem sendo 

vítimas de trabalho escravo. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Adolfo Viana teceu comentários 

sobre a eleição para a presidência desta Casa e ressaltou que os pleiteantes devem dar importância 

aos votos da Oposição. Solicitou ao líder da Bancada de Oposição que peticione esclarecimentos ao 

presidente da Embasa acerca de dispensa de licitação para uma contratação  na ordem de 31 milhões 

de reais, a qual não julgou razoável. Finalizou saudando os Deputados eleitos Laerte do Vando, Pastor 

Tom, Capitão Alden e o Prefeito de Monte Santo, Vando. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Targino Machado, Luciano Ribeiro, Alan Sanches, Marcelo Nilo e Hildécio Meireles. Em comunicação 

inadiável, a Deputada Fabíola Mansur informou sobre a exposição organizada pela Bancada Feminina 

acerca do enfrentamento à violência contra a mulher. Horário do PSB – O Deputado Rosemberg Pinto 

ressaltou a importância do Dia da Consciência Negra para diminuir a discriminação e destacou as 

manifestações ocorridas no Brasil, solicitando o apoio dos parlamentares para que essas ocorram de 

forma mais consolidada. Disse que o Deputado Luciano Ribeiro está correto ao afirmar que o 

Regimento Interno deste Poder prevê a proporcionalidade representativa na composição da Mesa 

Diretora e informou que o Governador não intervirá nesse assunto. Defendeu a liberdade de imprensa, 

mas pediu aos profissionais da área que averiguem a confiabilidade das fontes antes de divulgarem 

as notícias. Saudou o ex-Deputado Vando e o parabenizou pela eleição do filho, Deputado eleito 

Laerte do Vando. Finalizou ressaltando a importância de se discutir a aplicação da Lei da Ficha Limpa. 

O orador foi aparteado pelo Deputado Luciano Ribeiro. Horário do PP – O Deputado Marcelo Nilo 

respondeu ao questionamento feito pelo Deputado Adolfo Viana acerca de uma dispensa de licitação 

feita pela Embasa, informando que o Presidente Rogério Cedraz explicou que a empresa vencedora 

do certame teve o distrato feito amigavelmente, assumindo a que ficou em segundo lugar, a qual 

aceitou assumir pelo mesmo valor ofertado pela ganhadora. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Adolfo Viana, Hildécio Meireles e Luciano Ribeiro. Horário do Bloco Parlamentar PSDB/PSC – O 

Deputado Hildécio Meireles discordou da forma precipitada que alguns deputados governistas têm 

usado a tribuna para criticar o futuro governo do Presidente eleito Jair Bolsonaro. Disse que as 

condições de contratação dos médicos cubanos pelo Programa Mais Médicos configuram trabalho 

escravo para a manutenção do sistema ditatorial cubano. Criticou o serviço prestado pelo sistema 

ferry-boat e afirmou que a Bahia está entre os piores estados brasileiros segundo os índices de 

educação básica e desenvolvimento humano. Desaprovou o Governo Estadual por ter esperado a 

reeleição para anunciar a catástrofe financeira em que se encontra a Bahia e disse que a privatização 

da Embasa pode ser uma saída viável para sanar as contas públicas do próximo mandato. O orador 

foi aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. Horário do PSD – O Deputado Angelo Almeida 
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parabenizou o Deputado eleito Pastor Tom e teceu comentários sobre o Dia da Consciência Negra. 

Contraditou o discurso do Deputado Hildécio Meireles, discorrendo em defesa do Governador Rui 

Costa e elencou os feitos que o levaram a ser reeleito, assim como as medidas que serão adotadas 

visando o equilíbrio das contas públicas. O orador foi aparteado pelo Deputado Hildécio Meireles. 

Horário do Bloco Parlamentar PCdoB/PDT – O Deputado Zó registrou o retorno das chuvas à região 

de Sobradinho. Disse respeitar a decisão da população que conduziu o Sr. Jair Bolsonaro à 

Presidência da República, contudo, preocupa-se com parte dos políticos de direita que apoia a 

supressão de direitos trabalhistas e critica o Programa Mais Médicos. Disse que a dedução no salário 

dos profissionais cubanos do Programa é semelhante à do trabalhador brasileiro, que tem que arcar 

com diversos custos e, por isso, não recebe o valor integral. Por fim, defendeu a qualidade dos 

serviços prestados pelos médicos cubanos. O orador foi aparteado pelos Deputados Hildécio Meireles 

e Targino Machado. Horário do Bloco Parlamentar DEM/PRB – O Deputado Luciano Ribeiro censurou 

o Programa Mais Médicos por permitir que médicos cubanos atuem sem passarem pelo Revalida, 

enquanto médicos brasileiros formados no exterior são obrigados a ter os diplomas revalidados, 

citando o caso de um médico baiano que foi preso no interior do Estado por não ter feito o Revalida. 

Criticou o Governo Estadual e teceu comentários sobre a situação financeira da Bahia, condenando 

o aumento da contribuição previdenciária do servidor público. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Zé Neto Lula. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi aprovado requerimento para a 

prorrogação da Sessão pelo tempo de 600 minutos. O Deputado Hildécio Meireles, ao devolver o 

Projeto de Lei nº 22.918/2018 que havia pedido vista, declarou voto em separado pela rejeição da 

proposição e, constatada a falta de quórum de votação no âmbito das comissões, solicitação do 

Deputado Hildécio Meireles, o Sr. Presidente, às 18 horas, declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Fabrício 

Falcão, Ivana Bastos (licenciada), Jânio Natal, Leur Lomanto Junior, Paulo Câmera, Sandro Régis, 

Vítor Bonfim e Zé Raimundo Lula (10). 
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